

Conferința

*Istorie și istorici la Universitatea din București
Dimensiuni instituționale - proiecte intelectuale - secolele
XIX-XX*



20 - 21 noiembrie 2014

Facultatea de Istorie

Universitatea din București

Bd. Regina Elisabeta, nr. 4 -12, Sector 5, București

Program

Joi, 20 noiembrie (Holul de Marmură, Facultatea de Istorie)

14.00-14.50: Deschiderea conferinței și vernisajul expoziției *Istorici, Profesori, Mentori la Universitatea din București*

Prof. dr. Mircea Dumitru, Rector, Universitatea din București

Prof. dr. Adrian Cioroianu, Decan, Facultatea de Istorie, Universitatea din București

Prof. dr. Bogdan Murgescu. Președinte, Societatea de Științe Istorice din România

Conf. dr. Florentina Nițu, Pro-decan, Facultatea de Istorie, Universitatea din București, curator expoziție

15.00-16.45: Panel I - Începuturile predării istoriei la Universitatea din București. Profesori, idei, spații. (Moderator Florentina Nițu - Facultatea de Istorie - Universitatea din București) (Sala de lectură "Gh. I. Brătianu", et. 2, Facultatea de Istorie)

Elena Siupiur (Institutul de Studii Sud-Est Europene) - *Istoria ca Argument*

Monica Bîră (Școala Națională de Studii Politice și Administrative) - "*(...) pentru universitatea României, un edificiu clasic și monumental care să răspundă și la așa înaltă destinațiune și la mărimea ideii unei națiuni (...)*". *De la Academie la Universitate: structuri și evoluții instituționale în cadrul Universității din București.*

Cristina Gudin (Facultatea de Istorie, Universitatea din București) - *Condiția universitarului de-a lungul timpului*

Constanțiu Dinulescu (Facultatea de Drept și Științe Sociale, Universitatea din Craiova) - *Aaron Florian - profesor la Universitatea din București. Contribuția sa la organizarea învățământului românesc*

Lucian Nastasă-Kovacs (Institutul de Istorie „George Bariț” Cluj-Napoca) - *Solidaritate și spirit de corp la Facultatea de Litere și Filosofie din București. Un caz aparent minor de la 1902*

16.45-17.15: Pauză de cafea

17.15-18.45: Panel II - N. Iorga - profesor și mentor (Moderator: Ileana Căzan – Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”) (Sala de lectură "Gh. I. Brătianu", et. 2, Facultatea de Istorie)

Andrei Pippidi (Facultatea de Istorie, Universitatea din București) - *Un curs al lui N. Iorga despre Primul Război Mondial*

Bogdan Popa (Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”) - *Nicolae Iorga și Institutul pentru studiul istoriei universale: pentru Universitate din afara ei (1937 - 1940)*

Georgiana Țăranu (Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”) - *Profesorul Nicolae Iorga și „lecțiile” Italiei lui Mussolini pentru uzul studenților români*

Irina Cîrstina (Complexul Național Muzeal „Curtea Domnească” Târgoviște) - *Un discipol al lui Nicolae Iorga, Virgiliu N. Drăghiceanu*

Vineri, 21 noiembrie - Sala de lectură “Gh. I. Brătianu”, et. 2, Facultatea de Istorie

09.30-11.30: Panel III – Istorici, profesori, destine (Moderator: Simion Câlția – Facultatea de Istorie - Universitatea din București)

Corina Teodor (Universitatea „Petru Maior” din Târgu Mureș) - *Istoricii ardeleni după 1918. Convergențe și divergențe cu istoricii din Vechiul Regat*

Ionuț Nistor (Facultatea de Istorie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași) - *Afilieri și confruntări politice în spațiul academic. Iorgu Iordan la Universitatea din Iași*

Andrei Florin Sora (Facultatea de Istorie, Universitatea din București) - *Istoricii de la Universitatea din București în timpul statului național-legionar (septembrie 1940-ianuarie 1941): opțiuni politice, strategii profesionale și sociale*

Remus Nică (Facultatea de Istorie, Universitatea din București) - *Trei generații de istorici la Universitatea din București: Constantin Giurescu, Constantin C. Giurescu și Dinu C. Giurescu*

Mihaela Stroe (Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”) – *Petre P. Panaitescu și regimul comunist*

11.30-12.00: Pauză de cafea

12.00-13.45: Panel IV - Dimensiuni ideologice și opțiuni istoriografice (Moderator: Alina Pavelescu - Arhivele Naționale) (Sala de lectură “Gh. I. Brătianu”, et. 2, Facultatea de Istorie)

Florin Müller (Facultatea de Istorie – Universitatea din București) - *De la marxism la stalinism - avataruri ideologice ale istoriografiei române, 1938-1948*

Cosmin Popa (Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”) - *Strategii instituționale și formarea intelectualității umaniste ceaușiste - cazul istoricilor*

Cristina Roman (Institutul pentru Investigarea Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc) - *Liniile generale ale istoriografiei în epoca Ceaușescu. Tratarea istoriei României conform directivelor politice*

Laurențiu Vlad (Facultatea de Științe Politice, Universitatea din București) - *Alexandru Duțu, un istoric la Facultatea de Științe Politice a Universității din București, 1991-1998*

Mihaela Grancea, Alexandru Munteanu (Facultatea de Științe Socio-Umane, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu/ Muzeul Național Brukenthal), *„Polemici” în jurul operei lui Lucian Boia*

13.45-15.00: Pauză de prânz

15.00-15.30: Răzvan Theodorescu (Academia Română) - Anul 1959 la Facultatea de Istorie (Sala de lectură "Gh. I. Brătianu", et. 2, Facultatea de Istorie)

15.35 – 16.40 Panel V - Facultatea de Istorie și societatea românească în a doua jumătate a secolului XX. (Moderator: Paul Cernat – Facultatea de Litere – Universitatea din București) (Sala de lectură "Gh. I. Brătianu", et. 2, Facultatea de Istorie)

Ileana Căzan (Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”) - *Facultatea de Istorie-Filozofie, între modelul disciplinator și experiment didactic (1977 - 1982)*

Valentin Maier (Facultatea de Istorie, Universitatea din București) - *Evoluția învățământului superior istoric în comunism - structuri și statistici*

Bogdan Murgescu (Facultatea de Istorie, Universitatea din București) - *Facultatea de Istorie a Universității din București și profesorii de istorie din învățământul preuniversitar*

16.40-17.00: Pauză de cafea

17.00: Masă Rotundă - Cine și cum va scrie istoria în România anilor 2020? Formarea și profilul intelectual al tinerilor istorici (Sala de Consiliu, et. 1, Facultatea de Istorie)

Moderator: Ioan Oprea (Facultatea de Istorie – Universitatea din București)

Invitați: Bogdan Murgescu (Facultatea de Istorie – Universitatea din București), **Florin Müller** (Facultatea de Istorie – Universitatea din București), **Lucian Nastasă-Kovacs** (Institutul de Istorie „George Bariț” Cluj-Napoca), **Virgil Nițulescu** (Muzeul Țăranului Român), **Bogdan Popovici** (Arhivele Naționale – Brașov)